

## ОТЗЫВ

доктора культурологии, профессора, профессора кафедры культуры и искусств ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»  
Шкалиной Галины Евгеньевны на автореферат кандидатской диссертации Шампаровой Светланы Игоревны «Образ России в американском медиа дискурсе (вторая половина XX - начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Проблема формирования образа России в новейшее время является актуальной для современного общества и науки. Сегодня в мире очевидна системная информационная конфронтация, в которой активно используется мощный коммуникационный потенциал против России. Диссертационная работа Шампаровой Светланы Игоревны посвящена рассмотрению образа России и русских в американском медийном дискурсе второй половины XX – начала XXI века. Данный исторический период отмечен взрывным ростом и распространением разнообразных средств массовой информации, кинематографа, телевидения, интернета, что в условиях VUCA-мира является настоящим вызовом, требующим компетентного ответа. Диссертант решает задачи изучения состояния проблемы культурологического изображения России в научной литературе США и России, выделения основополагающих черт образа России в американских СМИ, исследования парадигмы понятий «образ – image – имидж» в контексте изучения культуры, описания влияния исторических, политических и культурных стереотипов на формирование образа России в общественной мысли США. Важным аспектом исследования является идея корреляции внешнего и внутреннего, «своего» и чужого» в процессе неконфликтного взаимодействия разных культур.

Работа Шампаровой С.И. выполнена на материале текстов американской и отечественной прессы, зарубежных фильмов, телевизионных шоу и выпусков новостей, что позволило с большой достоверностью обнаружить и изучить исторические, политические и культурные стереотипы о России и ее представителях. Обширность библиографического списка позволяет говорить о тщательном и многогранном изучении темы. Представленная система методов наиболее полно отражает оптимальные способы получения научных знаний, а также обеспечивает разнообразие полученной информации.

Выбранный автором ракурс исследования и последовательное решение поставленных в работе научно-исследовательских задач позволили соискателю сформулировать итоговые положения диссертационного

исследования, которые могут заинтересовать как культурологов, так и лингвистов, историков, социологов, политиков.

Признавая несомненную актуальность и содержательность диссертационного исследования, обращаем внимание на ряд вопросов, которые могут стать предметом будущих научных изысканий автора:

1. В рассматриваемой работе отсутствует формулировка *научной гипотезы*, тогда как построение гипотез является одним из главных методов развития научного знания;

2. Работа значительно выиграла бы обращением к методологии Г.М. Маклюэна, получившего широкую известность как исследователь воздействия электрических и электронных средств коммуникации на человека и общество.

Указанные замечания никоим образом не снижают значимости полученных результатов диссертанта и не влияют на общую положительную оценку исследования.

Таким образом, диссертационная работа Светланы Игоревны Шампаровой «Образ России в американском медиа дискурсе (вторая половина XX - начало XXI века)» представляет собой самостоятельный завершённый научный труд, имеющий как теоретическое, так и прикладное значение, полностью соответствует критериям п.п. 9, 10, 11, 13, 14, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 – с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2020 г. № 751) ВАК МОиН РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры, а её автор – Шампарова Светлана Игоревна, достойна присуждения ей искомой степени кандидата культурологии.

доктор культурологии профессор,  
профессор кафедры культуры и  
искусств ФГБОУ ВО «Марийский  
государственный университет»

Шкалина Галина Евгеньевна

Контактная информация: Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Кремлевская, 44, e-mail: gshkalina@mail.ru; Tel.: +7 (8362) 68-9-02 (1-504)



личную подпись  
Шкалина Г.Е.  
СОВЕРЯЮ: вед. специалист по кадрам  
отдела кадров  
М.Ф. Манахаева  
30 августа 2022 г.